



ОТСТОИМ МОСКВУ!

БИТВА ЗА МОСКВУ

ВЫПОЛНИЛИ УЧЕНИЦЫ 11 А КЛАССА КАГАНОВА
АНАСТАСИЯ И РОЗАНОВА ВИКТОРИЯ

- **БИТВА ЗА МОСКВУ, КОТОРАЯ НАЧАЛАСЬ В СЕНТЯБРЕ 1941 ГОДА, БЫЛА ОДНА ИЗ САМЫХ КРОВОПРОЛИТНЫХ СРАЖЕНИЙ ВРЕМЕН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ЗА ТРИ МЕСЯЦА ВОЙСКА ГИТЛЕРОВСКОЙ ГЕРМАНИИ УСПЕЛИ ВПЛОТНУЮ ПОДОЙТИ К СТОЛИЦЕ. ОПЕРАЦИЯ ПО ЗАХВАТУ ГОРОДА ИМЕЛА НАЗВАНИЕ «ТАЙФУН», КОТОРАЯ НАЧАЛАСЬ 30 СЕНТЯБРЯ.**



ПРЕДПОСЫЛКИ БИТВЫ ЗА МОСКВУ

- **– ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЙ НЕМЕЦКИЙ ПЛАН ВТОРЖЕНИЯ (ПЛАН БАРБАРОССА) ПРЕДУСМАТРИВАЛ ЗАХВАТ МОСКВЫ ЧЕРЕЗ ЧЕТЫРЕ МЕСЯЦА ПОСЛЕ НАЧАЛА ВОЙНЫ**
- **– В АВГУСТЕ 1941 НЕМЕЦКИЕ ВОЙСКА ЗАХВАТИЛИ СМОЛЕНСК, ВАЖНУЮ КРЕПОСТЬ НА ПУТИ В МОСКВУ**
- **– ГИТЛЕР ПРИКАЗАЛ ВНАЧАЛЕ СОСРЕДОТОЧИТЬ ГЛАВНЫЕ СИЛЫ НА СЕВЕРНОМ И ЮЖНОМ НАПРАВЛЕНИИ И РАЗГРОМИТЬ СОВЕТСКИЕ ВОЙСКА ПОД ЛЕНИНГРАДОМ И КИЕВОМ (ОТСРОЧКА АТАКИ НА МОСКВУ)**

ПЛАН НЕМЕЦКОГО НАСТУПЛЕНИЯ НА МОСКВУ

- **В 1941 ГОДУ БЫЛ СОЗДАНА ОПЕРАЦИЯ «ТАЙФУН» (ПЛАН РЕШИТЕЛЬНОГО НАСТУПЛЕНИЯ ГЕРМАНСКИХ ВОЙСК НА МОСКВУ), АВТОРСТВО КОТОРОГО ПРИНАДЛЕЖИТ ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ ФРАНЦУ ГЕЛЬДЕРУ И ПОЛКОВНИКУ А.ХОЙЗИНГЕРГУ.**
- **ГИТЛЕР СЧИТАЛ, ЧТО ЗАХВАТ СОВЕТСКОЙ СТОЛИЦЫ – ЗАДАЧА НЕ ПЕРВОСТЕПЕННАЯ. ОН СЧИТАЛ, ЧТО ЛЕГЧЕ ВСЕГО ПОСТАВИТЬ СССР НА КОЛЕНИ, ЛИШИВ ЕГО ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИЛ, В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ РАЗВИТЫХ РАЙОНОВ ВОСТОЧНЕЕ КИЕВА. НЕМЕЦКИЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ СУХОПУТНЫХ ВОЙСК ВАЛЬТЕР ФОН БРАУХИЧ ВЫСТУПАЛ ЗА СКОРЕЙШЕЕ ПРОДВИЖЕНИЕ К МОСКВЕ, НО ГИТЛЕР В ОТВЕТ СКАЗАЛ, ЧТО «ТАКАЯ МЫСЛЬ МОГЛА ПРИЙТИ ТОЛЬКО В ЗАКОСТЕНЕЛЫЕ МОЗГИ». ГЛАВА ГЕНШТАБА СУХОПУТНЫХ ВОЙСК ФРАНЦ ГАЛЬДЕР ТАКЖЕ БЫЛ УБЕЖДЕН, ЧТО НЕМЕЦКАЯ АРМИЯ НАНЕСЛА УЖЕ ДОСТАТОЧНЫЙ УРОН СОВЕТСКИМ ВОЙСКАМ, И ТЕПЕРЬ ЗАХВАТ МОСКВЫ ОЗНАМЕНУЕТ ОКОНЧАТЕЛЬНУЮ ПОБЕДУ В ВОЙНЕ. ЭТА ТОЧКА ЗРЕНИЯ РАЗДЕЛЯЛАСЬ БОЛЬШИНСТВОМ НЕМЕЦКИХ КОМАНДУЮЩИХ. НО ГИТЛЕР ПРИКАЗАЛ СВОИМ ГЕНЕРАЛАМ ВНАЧАЛЕ ОКРУЖИТЬ ВРАЖЕСКИЕ ВОЙСКА ВОКРУГ КИЕВА И ДОВЕРШИТЬ ЗАВОЕВАНИЕ УКРАИНЫ. ЭТА ОПЕРАЦИЯ БЫЛА УСПЕШНОЙ. К 26 СЕНТЯБРЯ КРАСНАЯ АРМИЯ ПОТЕРЯЛА В РАЙОНЕ КИЕВА ДО 660 ТЫСЯЧ БОЙЦОВ, И НЕМЦЫ ДВИНУЛИСЬ ДАЛЬШЕ.**

- К КОНЦУ СЕНТЯБРЯ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКАЯ ГРУППА АРМИЙ «ЦЕНТР» ЗАКОНЧИЛА ВСЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ ДЛЯ ОПЕРАЦИИ. МОЩНОЙ ГРУППИРОВКЕ ВРАГА СОВЕТСКОЕ КОМАНДОВАНИЕ МОГЛО ПРОТИВОПОСТАВИТЬ ЗНАЧИТЕЛЬНО МЕНЬШИЕ СИЛЫ И СРЕДСТВА. РУКОВОДИТЬ ОБОРОНОЙ ГОРОДА ПОРУЧИЛИ ГЕОРГИЮ КОНСТАНТИНОВИЧУ ЖУКОВУ.**

Командующие	
Советские войска	Немецко-фашистские войска
Б. М. Шапошников И. С. Конев С. М. Будённый Г. К. Жуков А. И. Ерёменко Я. Т. Черевиченко	Ф. фон Бок А. Штраус Г. фон Клюге Г. Гудериан Г. Рейнгард Э. Гёпнер М. фон Вейхс В. Модель
Силы сторон	
Советские войска	Немецко-фашистские войска
1 250 000 человек	1 929 406 человек
96 дивизий	78 расчётных дивизий
1044 танка	1700 танков
более 10500 орудий и миномётов	14000 орудий и минометов
1368 самолетов	1390 самолетов

ХОД БИТВЫ

- **ПЕРВЫЙ ЭТАП : ОБОРОНА (30.09.41 – 04.12.41)**
- **СОГЛАСНО ЗАМЫСЛУ ГЕРМАНСКОГО ГЕНЕРАЛИТЕТА «ТАЙФУН», ПРЕДУСМАТРИВАЛСЯ ОХВАТ ВОЙСКАМИ ВЕРМАХТА МОСКВЫ – СО СТОРОНЫ СЕВЕРА И ЮГА, ЕЕ ЗАХВАТ И ПОЛНОЕ УНИЧТОЖЕНИЕ ЕЕ ЖИТЕЛЕЙ.**

- **1. СРАЖЕНИЯ ПОД ВЯЗЬМОЙ И БРЯНСКОМ (30 СЕНТЯБРЯ – 10 ОКТЯБРЯ) (СОВЕТСКИЕ АРМИИ ОКАЗАЛИСЬ В ОГРОМНОМ КОЛЬЦЕ, МНОГО ЖЕРТВ, ПОРАЖЕНИЕ СОВЕТСКОЙ АРМИИ)**
- *** 7 ОКТЯБРЯ ВЫПАЛ ПЕРВЫЙ СНЕГ И БЫСТРО РАСТАЯЛ, ПРЕВРАТИВ ДОРОГИ И ПОЛЯ В БОЛОТИСТЫЕ ТРЯСИНЫ. НАЧАЛАСЬ «РУССКАЯ РАСПУТИЦА». ПРОДВИЖЕНИЕ НЕМЕЦКИХ ТАНКОВЫХ ГРУПП ЗАМЕТНО ЗАМЕДЛИЛОСЬ, ЧТО ДАВАЛО СОВЕТСКИМ ВОЙСКАМ ВОЗМОЖНОСТЬ ОТСТУПИТЬ И ПЕРЕГРУППИРОВАТЬСЯ***
- **2. БОИ НА МОЖАЙСКОЙ ЛИНИИ ОБОРОНЫ (13 – 30 ОКТЯБРЯ) (ПЕРЕВЕС НЕМЕЦКОЙ АРМИИ В ЧИСЛЕННОСТИ, СПЕШНОЕ УКРЕПЛЕНИЕ МОСКВЫ, НЕМЦЫ РЕШАЮТ ПРЕКРАТИТЬ НАСТУПЛЕНИЕ, ПОКА НЕ КОНЧИТСЯ «РУССКАЯ РАСПУТИЦА»)**
- **3. ПЕРЕРЫВ В БОЯХ (1-15 НОЯБРЯ) (ИСТОЩЕНИЕ НЕМЕЦКОЙ АРМИИ, ПАРАД НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ В МОСКВЕ, СОВЕТСКИЕ ДИВИЗИИ ЗАНЯЛИ СИЛЬНУЮ ОБОРОНИТЕЛЬНУЮ ПОЗИЦИЮ, ОКОНЧАНИЕ «РУССКОЙ РАСПУТИЦЫ»)**
- **4. ВОЗОБНОВЛЕНИЕ НЕМЕЦКОГО НАСТУПЛЕНИЯ (15 НОЯБРЯ – 4 ДЕКАБРЯ) (ЗАХВАТ НЕМЦАМИ СОВЕТСКИХ РЕЗЕРВОВ, НАСТУПЛЕНИЕ СИЛЬНЫХ ХОЛОДОВ, СОЗДАНИЕ ИСКУССТВЕННЫХ НАВОДНЕНИЙ, ПЕРЕХОД КРАСНОЙ АРМИИ В КОНТРАНАСТУПЛЕНИЕ)**

- **7 НОЯБРЯ 1941 ГОДА – НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ СОСТОЯЛСЯ ВОЕННЫЙ ПАРАД ВОЙСК МОСКОВСКОГО ГАРНИЗОНА... ЭТОТ ПАРАД ПО СИЛЕ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ХОД СОБЫТИЙ ПРИРАВНИВАЕТСЯ К ВАЖНЕЙШЕЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ. ОН ИМЕЛ ОГРОМНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПО ПОДНЯТИЮ МОРАЛЬНОГО ДУХА АРМИИ И ВСЕЙ СТРАНЫ, ПОКАЗАВ ВСЕМУ МИРУ, ЧТО МОСКВА НЕ СДАЁТСЯ И СОВЕТСКИЙ СОЮЗ ГОТОВ БИТЬСЯ ДО КОНЦА. МНОГИЕ ВОЕННЫЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ ПАРАДА ОТПРАВИЛИСЬ ПРЯМИКОМ НА ФРОНТ. ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ И ПАРАД НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ ТРАНСЛИРОВАЛИСЬ ПО РАДИО НА ВСЮ СТРАНУ. НА ВСЕХ ЭТО ПРОИЗВЕЛО ПОТряСАЮЩЕЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ! ПРИНИМАЛ И КОМАНДОВАЛ ПАРАДОМ МАРШАЛ БУДЁННЫЙ И ГЕНЕРАЛ АРТЕМЬЕВ.**





• **ВТОРОЙ ЭТАП: КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ (5 ДЕКАБРЯ 1941 – 7 ЯНВАРЯ 1942)**



- **ХОТЯ НАСТУПЛЕНИЕ ВЕРМАХТА БЫЛО ОСТАНОВЛЕНО, НЕМЕЦКАЯ РАЗВЕДКА СЧИТАЛА, ЧТО У РУССКИХ БОЛЬШЕ НЕ ОСТАЛОСЬ РЕЗЕРВОВ, И ОНИ НЕ СУМЕЮТ ОРГАНИЗОВАТЬ КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ. ЭТА ОЦЕНКА ОКАЗАЛАСЬ ОШИБОЧНОЙ. 5 ДЕКАБРЯ 1941 КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ С ЦЕЛЮ «СНЯТИЯ НЕПОСРЕДСТВЕННОЙ УГРОЗЫ МОСКВЕ» НАЧАЛАСЬ НА КАЛИНИНСКОМ ФРОНТЕ. ПОСЛЕ НЕСКОЛЬКИХ ДНЕЙ ПРОДВИЖЕНИЯ, СОВЕТСКИЕ ВОЙСКА ОТВОЕВАЛИ СОЛНЕЧНОГОРСК, КЛИН, ТУЛУ.**
- **СВОЕЙ ДИРЕКТИВОЙ № 9 ОТ 8 ДЕКАБРЯ 1941 ГИТЛЕР ПРИКАЗАЛ НЕМЕЦКИМ ВОЙСКАМ У МОСКВЫ ПЕРЕЙТИ К ОБОРОНЕ. НО ФЮРЕР НАСТАИВАЛ, ЧТОБЫ ОНИ НЕ ДОПУСКАЛИ ОТСТУПЛЕНИЯ И УДЕРЖИВАЛИСЬ ДОСТИГНУТЫХ РУБЕЖАХ. ОДНАКО ОТСТОЯТЬ ЭТИ РУБЕЖИ БЫЛО НЕВОЗМОЖНО.**
- **СОВЕТСКОЕ НАСТУПЛЕНИЕ ПРОДОЛЖАЛОСЬ. 26 ДЕКАБРЯ СОВЕТСКИЕ ВОЙСКА ОСВОБОДИЛИ НАРО-ФОМИНСК, 28 ДЕКАБРЯ – КАЛУГУ, 2 ЯНВАРЯ 1942 – МАЛОЯРОСЛАВЕЦ. ОДНАКО ИХ РЕЗЕРВЫ УЖЕ ИССЯКАЛИ, И 7 ЯНВАРЯ ЖУКОВ ПРЕКРАТИЛ СВОЁ КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ. ОНО ОТБРОСИЛО ИСТОЩЕННЫХ И ЗАМЕРЗАЮЩИХ ГИТЛЕРОВЦЕВ НА 100-250 КМ ОТ МОСКВЫ, ПОСЛЕ ЧЕГО ЛИНИЯ ФРОНТА НА ЭТОМ ЦЕНТРАЛЬНОМ УЧАСТКЕ ВОЕННОГО ТЕАТРА ДОЛГО НЕ ПРЕТЕРПЕВАЛА СУЩЕСТВЕННЫХ ИЗМЕНЕНИЙ.**

ИТОГИ

- **КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ КРАСНОЙ АРМИИ В ДЕКАБРЕ 1941 – ЯНВАРЕ 1942 ОТБРОСИЛО СИЛЫ ВЕРМАХТА ОТ МОСКВЫ, НО ГОРОД НЕ ИЗБАВИЛСЯ ОТ УГРОЗЫ ЦЕЛИКОМ. ЛИНИЯ ФРОНТА ОСТАВАЛАСЬ ОТНОСИТЕЛЬНО БЛИЗКО ОТ НЕГО. ИЗ-ЗА ЭТОГО СТАЛИН ПРОДОЛЖАЛ СЧИТАТЬ МОСКОВСКИЙ ТЕАТР БОЁВ ПРИОРИТЕТНЫМ. СОВЕТСКИМ ВОЙСКАМ НЕ УДАЛОСЬ ВЫРОВНЯТЬ РЖЕВСКИЙ ВЫСТУП, УДЕРЖИВАЕМЫЙ НЕСКОЛЬКИМИ ДИВИЗИЯМИ ГРУППЫ АРМИЙ ЦЕНТР. СРАЗУ ПОСЛЕ БИТВЫ ЗА МОСКВУ ПРОТИВ ЭТОГО ВЫСТУПА БЫЛА ПРЕДПРИНЯТА СЕРИЯ СОВЕТСКИХ АТАК, С БОЛЬШИМИ ПОТЕРЯМИ ДЛЯ ОБЕИХ СТОРОН.**
- **СЛАБОСТЬ РЕЗЕРВОВ КРАСНОЙ АРМИИ И ТАКТИЧЕСКОЕ МАСТЕРСТВО ВЕРМАХТА ПРИВЕЛИ К КРОВАВОМУ ПАТУ БЛИЗ РЖЕВА («РЖЕВСКАЯ МЯСОРУБКА») И К НОВЫМ СИЛЬНЕЙШИМ НЕУДАЧАМ СОВЕТСКИХ ВОЙСК: НА ЮГЕ – ВО ВТОРОЙ ХАРЬКОВСКОЙ БИТВЕ, А НА СЕВЕРЕ – В БЕЗУСПЕШНОЙ ПОПЫТКЕ УНИЧТОЖИТЬ ОБОРОНЯЕМЫЙ НЕМЦАМИ ДЕМЯНСКИЙ ВЫСТУП И В ОКРУЖЕНИИ АРМИИ ГЕНЕРАЛА ВЛАСОВА ПРИ ЕЁ НЕУДАЧНОЙ ПОПЫТКЕ СНЯТЬ БЛОКАДУ ЛЕНИНГРАДА. ЗА ЭТИМИ ПРОВАЛАМИ ПОСЛЕДОВАЛО СТОРЕМИТЕЛЬНОЕ НЕМЕЦКОЕ НАСТУПЛЕНИЕ НА ЮГЕ ЛЕТОМ 1942.**

Потери

Советские войска	Немецко-фашистские войска
625 256 чел.	581 900 человек
4171 танков и САУ	1300 танков и САУ
24 478 орудий и миномётов	2500 орудий и миномётов
-	15000 машин и другой техники

ЗНАЧЕНИЕ БИТВЫ

- **СРЫВ ПЛАНА ЗАХВАТА СТОЛИЦЫ СТРАНЫ, СПОСОБСТВУЯ ПОЛИТИЧЕСКОМУ ПРЕСТИЖУ РУКОВОДСТВА - ДАЛ СТАРТ СОЗДАНИЮ АНТИГИТЛЕРОВСКОЙ КОАЛИЦИИ;**
- **ПОБЕДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ПОД МОСКВОЙ НАВСЕГДА ПОХОРОНИЛА ГИТЛЕРОВСКИЙ ПЛАН “МОЛНИЕНОСНОЙ ВОЙНЫ”**
- **ПОДНЯЛ МОРАЛЬНО-ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ДУХ НАСЕЛЕНИЯ КАК ВНУТРИ СТРАНЫ, ТАК И НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ – АКТИВИЗИРОВАЛ ПОДПОЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ;**
- **ПЕРВОЕ КРУПНОЕ ПОРАЖЕНИЕ ГИТЛЕРОВСКОЙ ГЕРМАНИИ, ПРИВЕЛО К НЕВОСПОЛНИМЫМ ПОТЕРЯМ АРМИИ, ПОДОРВАЛО ДУХ ВОЙСК ПРОТИВНИКА, ЕГО ВЕРУ В ПОБЕДУ.**

ГЕРОИ БИТВЫ ПОД МОСКВОЙ

- **ИЛЬЯ КУЗИН – МАСТЕР ДИВЕРСИОННОЙ РАБОТЫ, ПОДРЫВНИК ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА;**
- **ТИМОФЕЙ ЛАВРИЩЕВ – БОЕЦ 365 ПОЛКА, ЦЕНОЙ СВОЕЙ ЖИЗНИ ОБЕСПЕЧИВШЕГО УСЛОВИЯ ДЛЯ ФОРСИРОВАНИЯ Р. ИСТРЫ;**
- **ЗОЯ КОСМОДЕМЬЯНСКАЯ, КОМСОМОЛКА-ПАРТИЗАНКА. ПОЙМАННАЯ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ЗАДАНИЯ, БЫЛА ПОДВЕРГНУТА ПЫТКАМ И КАЗНЕНА, НО НЕ ВЫДАЛА МЕСТОРАСПОЛОЖЕНИЕ ОТРЯДА;**
- **ВИКТОР ТАЛАЛИХИН – ЛЕТЧИК, ВЗЯВШИЙ «НА ТАРАН» ВРАЖЕСКИЙ САМОЛЕТ;**
- **28 ПАНФИЛОВЦЕВ – ГРУППА БОЙЦОВ, ОСТАНОВИВШИХ ТАНКОВУЮ АТАКУ ПРОТИВНИКА, ПОДБИЛИ 18 ТАНКОВ В БИТВЕ ЗА ПОДСТУПЫ К МОСКВЕ**
- **ВСЕГО, ЗА ГЕРОИЗМ И МУЖЕСТВО, ПРОЯВЛЕННЫЕ В БОЯХ У СТЕН СТОЛИЦЫ, 3,6 МИЛЛИОНОВ УЧАСТНИКОВ СОБЫТИЙ, 110 – НАГРАЖДЕНЫ ЗВЕЗДОЙ «ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА».**



pastvu.com/381908 uploaded by lBarantsev



- **ПОДВИГ УЧИТЕЛЬНИЦЫ: СЕРЬЕЗНУЮ ОПАСНОСТЬ ДЛЯ МОСКВЫ ПРЕДСТАВЛЯЛИ НЕМЕЦКИЕ ДАЛЬНОБОЙНЫЕ АРТИЛЛЕРИЙСКИЕ БАТАРЕИ, КОТОРЫЕ МОГЛИ ВЕСТИ ПРЯМОЙ ОГОНЬ НА РАССТОЯНИИ 20 КИЛОМЕТРОВ. ПОСЛЕ ЗАХВАТА ФАШИСТАМИ КРАСНОЙ ПОЛЯНЫ, ОНИ ПОДОШЛИ К МОСКВЕ "НА РАССТОЯНИЕ ВЫСТРЕЛА". ПРОСТАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ ЕЛЕНА ГОРОХОВА, ЗАМЕТИВШАЯ ПЕРЕДИСЛОКАЦИИ НЕМЦЕВ, ПОДТЯГИВАВШИХ В РАЙОН КРАСНОЙ ПОЛЯНЫ СВОИ ДАЛЬНОБОЙНЫЕ БАТАРЕИ, НАПИСАЛА КОМАНДОВАНИЮ КРАСНОЙ АРМИИ ЗАПИСКУ, В КОТОРОЙ УКАЗАЛА ТОЧНОЕ РАСПОЛОЖЕНИЕМ ЧАСТЕЙ НЕМЦЕВ. ЗАПИСКА УШЛА ЗА ЛИНИЮ ФРОНТА И ДОШЛА ДО АДРЕСАТА. УДАРАМИ НАШЕЙ АРТИЛЛЕРИИ ВРАЖЕСКАЯ БАТАРЕЯ БЫЛА УНИЧТОЖЕНА.**



«БИТВА ЗА МОСКВУ»

(ВИКТОРИНА)

- **1) КАК НАЗЫВАЛАСЬ ОПЕРАЦИЯ НАСТУПЛЕНИЯ ГЕРМАНСКИХ ВОЙСК НА МОСКВУ?**
(«ТАЙФУН»)
- **2) КТО ПРИНИМАЛ И КОМАНДОВАЛ ПАРАДОМ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ?**
(МАРШАЛ БУДЁННЫЙ И ГЕНЕРАЛ АРТЕМЬЕВ)
- **3) КАКОЙ ПОДВИГ СОВЕРШИЛИ 28 ГЕРОЕВ – ПАНФИЛОВЦЕВ?**
(ОНИ ОТРАЗИЛИ НЕСКОЛЬКО ТАНКОВЫХ АТАК ФАШИСТОВ, ПОДБИЛИ 18 ТАНКОВ В БИТВЕ ЗА ПОДСТУПЫ К МОСКВЕ)
- **4) ЧТО ТАКОЕ «РУССКАЯ РАСПУТИЦА»?**
(ПЕРИОД, КОГДА ДОРОГИ СТАНОВЯТСЯ НЕПРОХОДИМЫМИ ИЛИ ТРУДНОПРОХОДИМЫМИ)
- **5) КАКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ИМЕЛА ПОБЕДА ПОД МОСКВОЙ?**
(ПОБЕДА ПОД МОСКВОЙ НАВСЕГДА ПОХОРОНИЛА ГИТЛЕРОВСКИЙ ПЛАН “МОЛНИЕНОСНОЙ ВОЙНЫ”)

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

- **НА МОСКВУ ПРОТИВНИК БРОСИЛ БОЛЬШЕ ТАНКОВЫХ И МОТОРИЗОВАННЫХ ДИВИЗИЙ, ЧЕМ ПРИМЕНИЛ В МАЕ 1940 ГОДА ПРОТИВ ФРАНЦИИ, БЕЛЬГИИ И НИДЕРЛАНДОВ, ВМЕСТЕ ВЗЯТЫХ.**
- **В РЕЗУЛЬТАТЕ КОНТРАНАСТУПЛЕНИЯ ПОД МОСКВОЙ И ОБЩЕГО НАСТУПЛЕНИЯ НЕМЕЦКИЕ ЧАСТИ БЫЛИ ОТБРОШЕНЫ НА 100—250 КМ. ПОЛНОСТЬЮ БЫЛИ ОСВОБОЖДЕНЫ ТУЛЬСКАЯ, РЯЗАНСКАЯ И МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТИ, МНОГИЕ РАЙОНЫ КАЛИНИНСКОЙ, СМОЛЕНСКОЙ И ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТЕЙ.**
- **БИТВА ЗА МОСКВУ СТАЛА ПЕРЕЛОМНЫМ СРАЖЕНИЕМ В ПЛАНЕ ПСИХОЛОГИИ: НЕМЦЫ УЗНАЛИ «РУССКОГО ИВАНА», КОТОРЫЙ НЕ ШЁЛ В ПЛЕН И ОТСТРЕЛИВАЛСЯ ДАЖЕ ИЗ ГОРЯЩЕГО ТАНКА. НЕМЕЦКИЙ РЯДОВОЙ А. ФОЛЬТГЕЙМЕР ПИСАЛ ЖЕНЕ В ДЕКАБРЕ 1941 ГОДА: «ЗДЕСЬ АД. РУССКИЕ НЕ ХОТЯТ УХОДИТЬ ИЗ МОСКВЫ. ОНИ НАЧАЛИ НАСТУПАТЬ. КАЖДЫЙ ЧАС ПРИНОСИТ СТРАШНЫЕ ДЛЯ НАС ВЕСТИ. УМОЛЯЮ ТЕБЯ, ПЕРЕСТАНЬ МНЕ ПИСАТЬ О ШЁЛКЕ И РЕЗИНОВЫХ БОТИКАХ, КОТОРЫЕ Я ОБЕЩАЛ ТЕБЕ ПРИВЕЗТИ ИЗ МОСКВЫ. ПОЙМИ, Я ПОГИБАЮ, Я УМРУ, Я ЭТО ЧУВСТВУЮ».**
- **ВО ВРЕМЯ БИТВЫ ЗА МОСКВУ МЕТРОПОЛИТЕН ВЫПОЛНЯЛ НЕ ТОЛЬКО ФУНКЦИЮ БОМБОУБЕЖИЩА. НА СТАНЦИИ «КУРСКАЯ» БЫЛА БИБЛИОТЕКА, В МЕТРО РАБОТАЛИ МАГАЗИНЫ, ПАРИКМАХЕРСКИЕ. ЗА ГОДЫ В ВОЙНЫ В «ПОДЗЕМКЕ» РОДИЛОСЬ 217 ДЕТЕЙ.**

Битва за Москву

(30 сентября 1941-20 апреля 1942)

